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Анотація. У статті розкрито нові тенденції й проблеми економічного розвитку в умовах глобалізації, 
його прояви та ризики. Виявлено проблеми необхідності відповідності бухгалтерського обліку і фінансової 
звітності цим процесам. Визначено інформаційні джерела їх формування в умовах міжнародної стандарти-
зації. Обґрунтовано перспективи розвитку бухгалтерського обліку і фінансової звітності на засадах збере-
ження національних інтересів.
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Summary. The article reveals new trends and problems of economic development in the conditions of globaliza-
tion, its manifestations and risks. The problems of the necessity of conformity of accounting and financial reporting to 
these processes are revealed. The information sources of their formation are determined. In conditions of international 
standardization. The prospects of the development of accounting and financial reporting on the basis of preservation of 
national interests are grounded.
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свячено велику кількість праць вчених-економіс-
тів, зокрема Ф. Ф. Бутинця, О. Д. Гудзинського, 
М. Я. Дем’яненка, В. Збарського, Г. Г. Кірейцева, 
М. С. Пушкаря, Н. М. Малюги, П. Т. Cаблука, 
Л. К. Сука, П. Л. Сука та інших. При цьому по-
дальших розробок потребує вирішення проблем 
формування й використання національних і між-
народних стандартів обліку і фінансової звітності 
в аграрних підприємствах, особливо на рівні агро-
корпорацій та агрохолдингів як учасників світо-
вих аграрних ринків.

Метою статті є виявлення чинників та оцінка 
їх впливу на формування й використання націо-
нальних і міжнародних стандартів бухгалтерсько-
го обліку і фінансової звітності в аграрних під-
приємствах в умовах глобалізації, обґрунтування 
їх перспектив та ролі у подальшому забезпеченні 
здійснення світогосподарських інтеграційних 
процесів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Роз-
виток світогосподарських відносин в рамках гло-
балізації став одним із об’єктивних умов істотних 
змін як у вітчизняній системі бухгалтерського 
обліку та звітності, так і в облікових системах 
практично всіх країн. Причому відображення 
сучасних міжнародних процесів у національних 

Постановка проблеми. Останні десятиріччя 
ХХ — початоку ХХІ ст. характеризувалися поси-
ленням проявів глобалізації у всіх сферах життє-
діяльності суспільства. Мова йде не тільки про 
принципово нові господарські явища — збіль-
шення доступності інноваційних технологій, ін-
формації, зростання транспортної мобільності й 
мобільності трудових ресурсів, відкритість націо-
нальних та світових ринків, структурні зрушення 
в господарських, соціально-економічних та при-
родно-екологічних системах. Йдеться про ста-
новлення високого рівня, а отже, й нового типу 
світоустрою на засадах всебічної соціологізації, 
соціальної відповідальності, сталого розвитку, 
міжнародної безпеки, особистісного зростання 
людей. Виробничо-економічна діяльність, її об-
лік та обліково-фінансова звітність перебудову-
ються на основі автоматизації та оцифровування 
буквально всіх аспектів діяльності. У результаті 
замість індустріальної економіки ми отримали 
економіку знань, а національні системи обліку і 
фінансової звітності, у т. ч. у аграрній сфері, праг-
нуть до уніфікації та міжнародних стандартів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню питань розвитку бухгалтерського обліку 
та фінансової звітності в умовах глобалізації при-
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облікових системах являє складні, багато в чому 
не вирішені проблеми. Поява глобалізованих фі-
нансових ринків у 70–80 рр. минулого сторіччя 
призвела до того, що національні моделі систем 
бухгалтерського обліку вже не могли розгляда-
тися як повністю відповідні господарським і фі-
нансово-економічним явищам. Як зазначають 
Б. Нідлз, Х. Андерсон, Д. Колдуелл: «Деякі про-
блеми виникають тому, що бухгалтерський облік 
розвивався в різних країнах різними шляхами… 
Усе це ускладнює діяльність підприємств за кор-
доном» [1, с. 241].

У світовій обліковій та фінансовій практи-
ці постала проблема гармонізації обліково-звіт-
них методик, рішення якої спочатку виразилося 
у формуванні Міжнародної дослідницької групи 
бухгалтерів (1966 р.), куди увійшли фахівці Аме-
риканського інституту присяжних бухгалтерів, 
аналогічних інститутів Канади, Англії, Уельсу, 
Шотландії, Ірландії, а потім Комітету з міжна-
родних стандартів фінансової звітності (МСФЗ) 
(1973 р.). Мета Комітету, як зазначено у вступі 
до МСФЗ, полягає в досягненні уніфікації прин-
ципів бухгалтерського обліку, використовуваних 
підприємствами та іншими організаціями для фі-
нансової звітності у всьому світі.

Розробка визнаних багатьма міжнародними 
організаціями концепцій, норм і правил подан-
ня облікової інформації та фінансової звітності 
є важливим моніторингово-аналітичним захо-
дом економічного співтовариства [2, с. 282]. Він 
має значення глобального рівня і спрямований, у 
т. ч. на вирішення проблем обмеженості ресурсів, 
продовольчої безпеки та інших глобальних ви-
кликів. За допомогою МСФЗ можна представити 
дані про діяльність підприємств будь-яких країн. 
І вони будуть зрозумілі стейкхолдерам незалежно 
від національної належності й територіальної від-
даленості від суб’єктів господарювання.

Глобалізація як етап у розвитку світової еко-
номіки призводить до: розвитку відносин влас-
ності в напрямі націоналізації великого корпора-
тивного капіталу; зростання у світовій економіці 
ролі міжнародних злиттів; перетворення інфор-
маційного чинника в найбільш важливий фактор 
виробництва; якісно нового характеру співвідно-
шення конкурентних і планових початків комер-
ційної діяльності; існування національної вар-
тості товару і послуг поряд із інтернаціональною 
вартістю; становлення регіональних господар-
ських угруповань як інтернаціональних суб’єктів 
незалежно від міжнародних економічних відно-
син [3].

Отже, вказані економічні трансформації яв-
ляють собою безперервний процес видозмін, пе-
ретворення структур, форм і способів економічної 
діяльності. У сучасному світі інтенсивно відбува-
ється становлення й функціонування глобальної 

економіки сталого розвитку. А це, у свою чергу, 
потребує правильного вимірювання фактів і явищ 
господарської діяльності в усіх країнах світу. Сьо-
годні законодавство зі сталого розвитку мають всі 
розвинуті країни. В Україні також підготовлено 
Стратегію та Законопроект «Основні засади ста-
лого розвитку України на 2010–2020 роки». При 
цьому майбутню модель бухгалтерського обліку і 
фінансової звітності необхідно пов’язувати з пре-
рогативою запитів до неї від національних та між-
народних інститутів, що забезпечуватимуть реалі-
зацію Концепції сталого розвитку у світі [4].

Але, попри все сказане, у глобальному обліко-
вому та звітному середовищі «правила гри» вста-
новлюють представники сильніших економік, 
компанії яких і фінансують роботу Ради з МСФЗ 
та розвитку професії бухгалтера при ООН. Про-
те, виходячи з останніх змін у світовій економіч-
ній політиці, появи нових економічних зон росту 
(Китай, Бразилія, Індія, Росія), збільшення кри-
тичної маси представників різних країн у МФБ, 
є сподівання, що ідеологія формування МСФЗ 
буде найближчим часом змінюватись. Представ-
ники національних бухгалтерських систем пере-
слідують власні цілі й не особливо зацікавлені у 
стандартизації обліку [5, с. 18]. У процесі вжиття 
заходів з наближення GAAP US до МСФЗ остан-
ні піддаються більшому редагуванню на основі 
GAAP US.

На нашу думку, Концепція сталого розвитку 
сприятиме демонополізації вказаної проблеми 
й залученню до участі в цьому процесі всіх заці-
кавлених транснаціональних корпорацій (ТНК) 
та країн під егідою ООН. Існуюче одностороннє 
мотивування розвитку міжнародного бухгалтер-
ського обліку з боку ТНК має бути замінене мо-
тивацією облікового забезпечення реалізації Кон-
цепції сталого розвитку. Нинішній курс розвитку 
бухгалтерського обліку в Україні все більше спря-
мовується на приведення системи бухгалтерсько-
го обліку у відповідність до вимог Міжнародних 
стандартів фінансової звітності (МСФЗ) — відбу-
вається стандартизація обліку.

Розпорядженням Кабінету Міністрів Украї-
ни від 24.10.2007 р. було схвалено Стратегію за-
стосування міжнародних стандартів фінансової 
звітності в Україні. У тексті цієї Стратегії чітко 
визначено, що зумовило реформування системи 
обліку із застосуванням міжнародних стандартів 
фінансової звітності, а саме: «процес глобалізації 
світової економіки, посилення захисту прав ін-
весторів та забезпечення прозорості функціону-
вання міжнародних ринків капіталу зумовив нові 
підходи до удосконалення методології розкриття 
економічної інформації про результати діяль-
ності суб’єктів господарювання, насамперед, 
емітентів цінних паперів міжнародних фінансо-
вих ринків» [6].



Бухгалтерський облік, аналіз і аудит

91

На жаль, в сучасних умовах важко дати одно-
значну відповідь на питання: чи вирішить вітчиз-
няні бухгалтерські проблеми застосування замість 
П(С)БО як національних стандартів — МСФЗ, 
так само, як і навпаки. Питаннями застосування 
МСФЗ в Україні займається Методологічна рада 
з бухгалтерського обліку Міністерства фінансів. 
Розроблені та прийняті Мінфіном національні 
П(С)БО мають, за чинним законодавством, не 
суперечити МСФЗ. На сьогодні проблема вибо-
ру застосування МСФЗ чи П(С)БО вітчизняними 
підприємствами не є визначальним чинником їх-
нього функціонування. Тим більше, ця проблема 
не може розглядатися причиною зміни чинного 
законодавства з бухгалтерського обліку, оскільки 
національні П(С)БО в усіх суттєвих аспектах від-
повідають МСФЗ, яких дотримуються діючі за-
конодавчі вимоги та рекомендації міжнародних 
фінансових організацій і кредитних установ [7, 
с. 14].

Але існуюча нині теоретична основа МСФЗ 
(яка відповідає інтересам розвинутих країн) має 
бути переглянута на прийнятну для ідеї сталого 
розвитку нову бухгалтерську доктрину. В основу 
такої доктрини має бути покладене зняття проти-
річчя між інформаційними інтересами глобаль-
них корпорацій розвинутих країн та інтере сами 
національних економік більшості країн, інтер-
есами підвищення соціальних та екологічних 
стандартів життєдіяльності людства. Останнє ви-
магатиме розробки якісно нових стандартів фі-
нансової звітності [8, с. 191]. Мова йде про забез-
печення розкриття в нових моделях фінансової 
корпоративної звітності: функціонування люд-
ського капіталу; дотримання соціальних стандар-
тів; примноження фізичного капіталу; відновлен-
ня природних ресурсів; дотримання вимог якості 
продукції та інших вимог законодавства зі сталого 
розвитку. Всі зацікавлені сторони повинні мати 
ідентичну загальнодоступну інформацію.

Проте як світове, так і національне сприй-
няття ідей та концепцій сталого розвитку усклад-
нює діяльність великих корпоративних суб’єктів 
господарювання, породжуючи збільшення тран-
сакційних витрат, соціальних та екологічних 
зобов’язань [9, с. 144]. Науковцями й практиками 
доведено обмежені можливості існуючої системи 
МСФЗ протистояти, а тим більше, упереджувати 
негативні тенденції сучасної глобальної економі-
ки. Так, основними проблемами запровадження 
МСФЗ визначені такі: одностороння мотивація їх 
розвитку від ТНК; проблеми конвергенції GAAP 
США та МСФЗ ЄС; неадекватність сьогоденню 
теоретичної бази; імплементація в національні 
системи бухгалтерського обліку.

Незважаючи на розвиток та пропагування 
МСФЗ, вони не отримали достатньо значного 
поширення в світі у зв’язку з нерівномірністю 

економічного розвитку країн, політичними осо-
бливостями, національними та історичними тра-
диціями, низкою інших об’єктивних обставин 
[10, с. 134]. Проте процеси міжнародної інтегра-
ції мають глибоке коріння. Країни, що входять в 
регіональні угруповання, близькі територіально, 
історично, практично не мають мовних бар’єрів, 
традиційно економічно взаємопов’язані. Форму-
вання регіональних угруповань зміцнює торго-
вельні зв’язки, сприяє прискоренню економічно-
го зростання в країнах-учасницях.

Отже, діючі дотепер системи бухгалтерсько-
го обліку внаслідок ідеалізованих концептуаль-
них основ — соціальних, унітарно-державних, 
юридичних, економічних, технологічних, інфор-
маційних — не завжди спроможні бути фунда-
ментальною основою облікових систем в період 
викликів та змін, появи нових вимог з боку еконо-
мічних, соціальних та природоохоронних систем 
управління [11, с. 174]. Сучасні глобальні зміни 
в світовому середовищі вимагають відповідних 
змін від бухгалтерської інформаційної системи та 
формують потребу нової універсальності та якості 
світової обліково-фінансової мови бізнесу, яким є 
облік і звітність.

Висновки. Удосконалення національних об-
лікових систем на основі гармонізації дозволить 
зблизити динамічні характеристики діяльності, 
підтягнувши менш розвинені в економічному 
відношенні країни до рівня більш розвинених. 
Інформація, отримана в гармонізованих облі-
кових системах і наділена однаковими якісними 
характеристиками, створить об’єктивні умови 
прискорення позитивних процесів та розвитку 
бізнесу в цілому. Враховуючи неминучий вплив 
глобалізації на розвиток як економіки країни, 
так і системи бухгалтерського обліку і фінансової 
звітності, яка існує в Україні, потрібно, перш за 
все, враховувати і захищати національні потреби 
та інтереси.
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